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Danmarks Sportsfiskerforbund kræver miljøsynder retsforfulgt

	 Danmarks Sportsfiskerforbund har klaget til Statsadvokaten for Fyn over, at Fyns Politi har nægtet at rets-
forfølge en landmand i Svendborg Kommune, som over en strækning på næsten 200 meter har fjernet 2 
meter bræmmer og vandløbsbrinker ved Spangebækken, som er et højt målsat vandløb. Svendborg Kom-
mune har indgivet politianmeldelse mod landmanden og Fødevareministeriet har i henhold til reglerne om 
krydsoverensstemmelse reduceret i landmandens landbrugsstøtte som følge af mishandlingen af bræm-
merne. Politimesteren på Fyn har imidlertid afvist at retsforfølge landmanden for overtrædelse af Miljø-
beskyttelsesloven og Vandløbsloven, og et flertal af medlemmerne i kommunens teknik og miljøudvalg har 
afvist at påklage politimesteren afgørelse. Da der er tale om en alvorlig lovovertrædelse, og politimesterens 
afvisning af sagen kan medføre præcedens i andre tilsvarende sager, har Danmarks Sportsfiskerforbund 
i samarbejde Danmarks Naturfredningsforening besluttet at forfølge sagen med en klage til Statsadvoka-
ten.

	 Læs klagen på http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Love_og_regler/Krav_om_retsfor-
foelgelse_af_miljoesynder/

Kommuner negligerer habitatregler

	 Danmarks Sportsfiskerforbund ser med stigende bekymring på tendenser i kommunernes sagsbehandling 
til at negligere reglerne i habitatdirektivet om konsekvensvurderinger, før tilladelse til miljøgodkendelse 
af husdyrbrug meddeles. Baggrunden herfor er formentlig, at der fra landbrugets side, understøttet af et 
folketingsflertal, lægges voldsomt pres på kommunerne for at fremskynde behandlingen af landbrugets 
ansøgninger om produktionsudvidelser. Forbundet forbereder derfor en række klagesager mod forskellige 
kommuner baseret på manglende eller utilstrækkelig konsekvensvurderinger i henhold til habitatdirekti-
vet. I de tilfælde, hvor kommunerne sender deres miljøgodkendelsesudkast i høring, kræver forbundet i sit 
høringssvar, at der rettes op på de mangelfulde habitatvurderinger.

	 Læs mere på http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Vandmiljoe/Ulovlig_habitatvurde-
ring/

Forbundet kræver redegørelse for dambrugsafgitringer

	 Senest den 1. April 2007 skulle alle danske dambrug have fået udskiftet og godkendt deres opstrøms og 
nedstrøms afgitringer i henhold til de nye afgitringsregler, der blev vedtaget i marts 2005. De nye regler 
foreskriver, at gitterafstanden i opstrømsgitteret aldrig må være større end 6 mm og i nedstrømsgitteret al-
drig større end 10 mm. I vandløb med særligt beskyttede fiskearter som eksempelvis snæbel kan der stilles 
krav om endnu mindre afgitring, eksempelvis henholdsvis 1 mm og 6 mm. Danmarks Sportsfiskerforbund 
modtager jævnligt oplysninger om, at tilsynsmyndigheden, fiskeriinspektoraterne, imidlertid forsømmer 
tilsynet, hvorved der ved mange dambrug stadig ikke er gennemført afgitringer i henhold til de nye regler. 
Derfor har forbundet nu skriftlige anmodet Fiskeridirektoratet om en redegørelse.

	 Læs forbundets anmodning på http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Hav-_og_dam-
brug/Forespoergsel_om_afgitringer/
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Spændende kommunal masterplan for dambrugsudvikling

	 Som den første af de jyske dambrugskommuner har Ringkøbing-Skjern Kommune udarbejdet en såkaldt 
masterplan for udviklingen af dam brugserhvervet i kommunen. Hovedpointen i planer er, at man gerne 
vil understøtte øget dambrugsproduktion, men det skal ske uden miljøbelastning – tværtimod skal der ske 
en reduktion på 20 % af udledningerne fra dambruget samtidig med, at der kan ske en produktionsfor-
øgelse fra de nuværende 5000 tons til 15.000 tons. Planen peger især på en satsning på såkaldte FREA an-
læg, som er fuldt recirkulerede landbaserede anlæg med stort produktionspotentiale og minimalt vandfor-
brug. I 2015 skal der produceres 13.000 tons på disse anlæg og de såkaldte modeldambrug type 3, mens 
kun 2000 tons må produceres på traditionelle dambrugsanlæg. Forbundet har fremsendte kommentarer 
til planen. De kan læses på http://www.sportsfiskeren.dk/admin/forbund/sagsbehandling/Hav-_og_dam-
brug/Kommentarer_til_dambrugsplanlaegning/

Lystfiskeri gavner også miljøet

	 Lystfiskeri er på verdensplan en god forretning – og kan være til fordel for miljøet. Derfor er der nu bevil-
get et millionbeløb til udarbejdelse af en rapport, der skal belyse lystfiskeriets positive samfundsøkonomi-
ske effekter i Danmark. Initiativtager til undersøgelsen er Danmarks Sportsfiskerforbund, og blandt med-
spillerne er Fødevareministeriet og Visit Danmarks segment ”Fishing Denmark”. Rapporten ventes færdig 
i 2010. Udenlandske analyser viser, at lystfiskeri skaber arbejdspladser og giver indtægter både lokalt og 
nationalt. Samtidig kan den økonomiske gevinst ved lystfiskeri være med til at sikre et bedre vandmiljø – 
og dermed endnu flere fisk at fange. Det forventes, at rapporten skal være udgangspunkt for at diskutere 
lystfiskeriets udvikling, de samfundsøkonomiske muligheder i fiskeriet og dermed danne grundlag for in-
vesteringer i naturgenopretning og lystfiskeri. Rapporten udarbejdes af et konsortium bestående af CO-
WI, Syddansk Universitet og Fødevareøkonomisk Institut. I efteråret 2009 forventes midtvejsrapporten at 
være klar og i maj 2010 fremlægges den endelige rapport.

”The never ending story”

	 Miljøklagenævnet er nu langt om længe gået om bord i de 54 klagesager, Danmarks Sportsfiskerforbund 
sendte til klagenævnet i december 2006 over det daværende Ribe Amts tilladelser til udledning af medicin 
og hjælpestoffer fra samtlige amtets dambrug. Amtets tilladelser var enslydende, hvilket også var tilfældet 
med forbundets klager. Dambrugenes konsulenter påklagede ligeledes samtlige sager. Forbundets klager 
gik kort fortalt ud på, at tilladelser til udledninger var givet uden vurdering i forhold til habitatområdet 
Vadehavet, uden hensyn til bedst anvendelig teknologi, med anvendelse af udokumenterede reduktionsra-
ter, utilstrækkelige krav til egenkontrol samt manglende stillingtagen til synergieffekter ved anvendelse af 
særlige medicinstoffer. I første omgang har Miljøklagenævnet taget stilling til sagerne om Gørklint dam-
brug og Kærgård Fiskeri. Miljøklagenævnet giver forbundet medhold i samtlige klagepunkter, og det bli-
ver nu Billund Kommune, der får opgaven med at starte sagerne op på ny – endnu engang!
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Sten i fjorde giver stor miljøgevinst

	 Dansk ekspertrapport giver som den første i Europa et bud på, hvordan man som supplement kan give de 
nødlidende fjorde plante- og dyreliv igen. Forsøg med at danne stenrev i Limfjorden viser nemlig, at iltpro-
ducerende tangplanter, der får fodfæste på stenene i et areal af to kvadratkilometer, kan give en miljøge-
vinst på 800 ton reduceret kvælstof i fjorden. Det er eksperter fra Danmarks Miljøundersøgelser og DHI 
Vand, Miljø og Sundhed, der har fundet frem til de positive resultater, der kan slå to fluer med ét smæk. 
Indføres stenrev, får Danmark en mulighed for at overholde habitatdirektivet om beskyttelse af levesteder 
samtidig med, at revene er et middel til at overholde vandrammedirektivet. Beregninger viser, at genopret-
ning af stenrev i betydelig grad kan bidrage til bedre iltforhold for en pris, der svarer til cirka halvdelen af, 
hvad den hidtidige indsats koster på land. Hidtil har hele indsatsen været rettet mod at begrænse tabet af 
næringsstoffer til vandmiljøet. Men det har næsten ikke hjulpet på iltforholdene i fjorde og kystnære om-
råder. Det kan skyldes, at der ikke er rettet op på de fysiske skader ude i fjordene, hvor sten er fjernet af 
muslingetrawl og tilsigtet stenfiskeri med henblik på molebygning. Det vil koste mellem 100 og 300 mio. 
kr. at dække to kvadratkilometer af Limfjorden med natursten. Rapporten peger på, at stenrevene kan 
opføres i ti andre lavvandede områder i landet. Det være nærliggende at benytte naturopretningsmidler til 
formålet. 

Regler for gyllebarrierer kommer

	 Sidst på året 2008 blev der sået tvivl om, hvorvidt regeringen ville leve op til sit eget løfte til Folketinget 
om, at der vil blive stillet krav om, at der skal etableres barrierer ved gylletanke med henblik på at for-
hindre de om sig gribende gylleudslip, der gennem de senere år har smadret mange danske vandløb. På 
foranledning af en henvendelse fra Danmarks Sportsfiskerforbund i begyndelsen af 2007 blev der skabt et 
folketingsflertal for at indføre regler for gyllebarrierer inden sommer 2007. Det skete ikke, hvilket gav for-
modninger om, at regeringen ville droppe planerne. Men heldigvis er det ikke tilfældet. Miljøministeren 
har netop forklaret folketinget, at han må erkende, at det har vist sig mere vanskeligt at etablere gyllebar-
rierer, end ventet. Derfor har det taget længere tid end forventet, men nu er ministeriet snart klar med et 
udkast til bekendtgørelse om etablering af gyllebarrierer. 

Gyllebomben.dk

	 Hvor stort behov, der er for at få etableret gyllebarrierer ved gylletankene kan man danne sig et glimrende 
indtryk af på en ny hjemmeside, som giver en fint overblik over, hvor mange gylleudslip der reelt er sket 
gennem de seneste 3 år rundt om i fædrelandet. Hvad de centrale myndigheder ikke har kunnet oplyse 
Folketinget om på en direkte forespørgsel i slutningen af 2007 fra folketingets miljøudvalg, det kan denne 
hjemmeside til gengæld i rigt mål. Desuden kan hjemmeside oplyse om en lang række andre konsekvenser 
af gylleudslippene. Siden opdateres løbende og fortæller ikke blot hvor, udslippene er sket, men også hvor 
meget gylle, der er sluppet løs og konsekvenserne heraf. Stedsangivelserne er både angivet i tekst, men også 
plottet ind på et landkort. Opdateringen er delvist afhængig af, at folk indrapporterer til siden, og det er 
der også fine anvisninger på, hvordan man gør.

	 Se www.gyllebomben.dk

http://www.gyllebomben.dk
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Tre nye storproducenter af dambrugsfisk

	 Moderniseringen af dansk dambrugserhverv går hurtigere end forventet. Det er nu næsten 7 år siden dam-
brugsudvalget og havbrugsudvalget afsluttede deres arbejde. Det danske akvakulturerhverv har siden da 
gennemgået en rivende udvikling, hvilket bl.a. kan ses af investeringer i ny teknologi, som er steget fra ca. 
54 mio. kr. i 2004 til forventet ca. 250 mio. kr. i år. På det politiske plan har den danske regering ved-
taget en ambitiøs strategi for udvikling af fiskeri og akvakultur. For akvakulturens vedkommende er det 
primære mål at øge produktionen fra ca. 40.000 tons til over 100.000 tons. For ferskvandsdambruge-
nes vedkommende illustreres det, at op mod en 1/3 af produktionen i dag sker i såkaldte modeldambrug. 
Men nye teknologier dukker også op i form af såkaldte FREA anlæg – fuldt recirkulerede anlæg – med 
høj produktionskapacitet og minimal belastning af miljøet. Tre af sådanne storanlæg er nu på vej gennem 
myndighedssystemet. Det ene er et stort landbaseret saltvandsanlæg på Læsø, det andet et stor landbaseret 
anlæg i Hirtshals ligeledes saltvandsbaseret, og det tredje er et landbaseret ferskvandsanlæg ved Skjern. 
Samlet set forventes de tre anlæg at kunne producere knapt 20.000 tons fisk pr. år svarende til omkring 
halvdelen af den nuværende samlede produktion i dansk akvakultur.

Fælles krav om forenkling af dambrugsregler

	 Dansk Akvakultur, Danmarks Naturfredningsforening, Kommunernes Landsforening og Danmarks 
Sportsfiskerforbund er nu ved at nå til enighed om i fællesskab at fremsætte krav til miljøministeren og 
fødevareministeren om nedsættelse af et udvalg, der skal komme med forslag til, hvordan myndighedsreg-
lerne ved godkendelser af dambrug kan forenkles. I dag er reguleringen af dambrug, både ferskvandsdam-
brug og saltvandsdambrug, spredt på en lang række forskellige love og bekendtgørelser og oven i købet 
i to ministerier. De nuværende regler er så komplicerede for de kommunale myndigheder, at der i mange 
tilfælde lige frem tales om kaos i sagsbehandlingen. Kompliciteten ses også i det faktum, at sagspuklen i de 
to klagenævn, Naturklagenævnet og Miljøklagenævnet, alene på dambrugsområdet har taget et omfang 
der gør, at sager ligger uafgjorte i mange tilfælde i mere end 2-3 år. Den lange række af klagesager vidner 
om et kaotisk og fragmenteret regelsæt, og der er stort behov for, at der etableres et enkelt og sammen-
hængende regelsæt, som sammenkæder erhvervets ønsker om vækst og samfundets miljømål.

Slut med frivillige aftaler med landbruget

	 Politikernes tålmodighed med dansk landbrug i forhold til landbrugets miljøbelastning er nu ved at være 
slut – også langt ind i regeringen. Det konservative er tilhænger af frivillighed, men det forudsætter, at 
aftalerne holdes, og det er desværre ikke tilfældet i øjeblikket, siger partiets miljøordfører, Per Ørum Jør-
gensen. Partiet er derfor parat med flere krav, for eksempel i form af afgifter på de mest skadelige pestici-
der. Heller ikke Dansk Folkepartis miljøordfører, Jørn Dohrmann, har fidus til de frivillige aftaler. De dur 
ikke længere, det har vi set gang på gang. Der må andre instrumenter i brug, siger han. Ordførerne peger 
på de nedslående resultater fra vandmiljøplan III og pesticidplanen samt de manglende randzoner som 
eksempler på, at de frivillige aftaler ikke nytter. Holdningen i oppositionen er ikke overraskende tilsva-
rende. Landbruget har ikke levet op til de frivillige aftaler. Obligatoriske krav er åbenbart det eneste, der 
dur, siger Socialdemokraternes miljøordfører, Torben Hansen. SF’s Ida Auken kræver faste mål og delmål, 
tidsgrænser og lovbundne regler, mens De Radikales Johs. Poulsen understreger, at partiet kun vil gå med 
i en aftale om opfølgning på vandmiljøplanen, hvis der indføres obligatoriske krav til landbruget.
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Sygehuse udleder farlige bakterier

	 De danske sygehuse er skyld i, at miljøgifte og farlige bakterier udledes i vandløb og havet. Miljøministe-
ren vil sætte en stopper for problemet ved at indtænke rensning i forbindelse med hospitalsbyggeri. Eks-
perter har i flere år advaret mod forureningen, der kan have en negativ påvirkning på naturen og gøre 
det sværere at behandle mennesker med antibiotika. Nye hospitaler bør indrettes med speciel rensning, 
da det altid er billigere og mere effektivt end at skulle rense en større bys spildevand for denne type for-
urening. Miljøminister Troels Lund Poulsen (V) vil nu gøre noget ved problemet og mener også, det kan 
være en god ide at kigge på hospitalerne. Der er jo ingen tvivl om, at det vil være langt det mest fornuftige 
at indtænke rensning af spildevand nu, når vi alligevel står over for at skulle investere store milliardbeløb 
i hospitalsbyggeri, siger Troels Lund Poulsen I Sverige er det muligt at stoppe den miljøbelastende medi-
cin, allerede inden den gives. På de svenske hospitaler har lægerne nemlig en liste, der viser, hvor meget 
en bestemt medicin skader miljøet og kan oplyse om alternative mediciner, der helbreder ligeså godt, men 
skåner miljøet mere. 

Årets store lakse- og havørredartikel

	 En stor tak fra Sportsfiskeren til alle de personer ude i foreningerne, der frivilligt har hjulpet med informa-
tioner og billeder til årets store artikel fra de danske havørred- og lakseåer. Glæd jer til den i næste num-
mer, der udkommer 1. februar

	 Hjælp os med at få dine historier ud og send os billeder og historier igennem sæsonen. Vi har et helt hold 
af lokalredaktører, der landet over er klar til at få jeres historier ud i landets største sportsfiskermedier – 
magasinet Sportsfiskeren, www.sportsfiskeren.dk og TV2 tekst TV

http://www.sportsfiskeren.dk/

